

# 清明将至 旅游市场升温

## 市民热衷“拼假游”

随着清明小长假临近,西安旅游市场将迎来春季首个出游高峰。而在《提振消费专项行动方案》“鼓励带薪年假与小长假连休”政策引导下,不少市民以及企业通过灵活调休将3天假期延长至5-7天,带动周边游、长线游及本地文化消费显著增长。

### 年休假“接驳”小长假

《提振消费专项行动方案》明确提出“优化休假安排,鼓励职工通过带薪年假与法定节假日、周末连休,形成家庭友好型假期”。这一政策与近期市民清明出游期望形成呼应。

“今年清明假期从4月4日到6

日,我申请了4月7日、8日休两天年假,希望能借机踏春。”在西安高新区某科技公司工作的张先生表示,他已预订了西安飞往昆明的机票,“带孩子错峰出游,机票价格比‘五一’便宜近30%。”

“提前请了两天年假,带父母

去汉中看油菜花,好好品尝一下汉中美食。”在西安曲江新区一文旅公司工作的梅先生4月2日就将开启“清明+拼假”的旅程。随着《提振消费专项行动方案》落地实施,西安迎来“政策+假期”叠加效应。

### 市民热衷“拼假游”

记者随机采访多位市民发现,灵活休假催生了多元出游选择。

其中,“3+2”周边深度游(3天假期+2天年假)成为一些市民的选择,而年轻一族则青睐“3+4”跨省长线游(3天假期+4天年假)的休假方式。

相关数据显示,西安清明前三天“拼假攻略”搜索量环比激增

215%，“3+2”、“3+4”成为热门选项。

每年的3月和4月是旅游淡季,机票、酒店价格相较春节、“五一”假期甚至低一半以上。得益于便宜的价格,许多年轻人选择开始一场“拼假”式旅游。木鸟民宿的数据也证实了这一现象。木鸟民宿数据显示,截至目前,清明节民宿预订最火爆的目的地有:南京、

北京、青岛、重庆、洛阳、武汉、西安、苏州、长沙、成都。清明假期以短期出游为主,也有用户“拼假”实现长线游。其中入住天数在2天及以内的订单占比67%,3天及以上订单占比33%。拼假出游的用户清明假期更爱去昆明、西双版纳、青岛、大理、长沙、成都、西安等地。

### “拼假”模式拉长消费周期

在西安火炬路嘉兴国际贸易公司担任负责人的王先生已踏上了去新疆的旅途。他告诉记者,他们开发了“错峰休假图谱”,将员工年假自动拆分成1-3天模块,方便与法定假日拼接。该公司清明期间休假率达72%,而项目进度反而提升15%。

政策红利推动下,文旅消费因“拼假”出游呈现深度化、品质化趋势。来自春秋旅游数据显示,截至目前,2025年清明假期出游预订人次同比2024年同期增长近100%。

途牛相关数据表明,从目前的订单来看,途牛跟团游的出游天数集中在4日-6日。清明假期,国内热门目的地有重庆、大理、丽江、无锡、西安、成都、洛阳等地,出境游方向则以短线游为主。

“清明假期前三天,我们餐厅的‘春宴’主题套餐已预订一空。”西安市南新街聚粤轩酒店的负责人郑森透露,3月、4月通常为餐饮酒店业的淡季,但没有想到,今年的行情却出乎预料地好。

西安一高校的李教授分析,

“‘拼假’模式将节假日消费从‘脉冲式’转向‘波段式’,缓解景区拥堵的同时,拉长消费周期。但需进一步落实带薪休假监督机制,并增加亲子酒店、适老化设施等供给,让政策红利持续释放。”

随着“清明+休假”组合效应显现,西安一些单位的柔性假期政策正在提振“春日经济”。据悉,“五一”、端午假期前,文旅部门还将联合各大景区以及景点进一步探索“时间弹性化、消费品质化”的新路径。  
本报记者 任荣

### 评论

## 落实休假制度 激荡消费“春水”

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》(以下简称《方案》),其中关于保障休息休假权益的内容备受关注。

如今,有关部门重申保障休息休假权益,正是聚焦“不敢休、不能休”的社会痛点,让劳动者更有底气休假、享受生活,实现全面发展。同时,这也能够在消费领域“激荡一池春水”,为扩大内需带来新的可能。

近年来,无论是“文博热”“冰雪热”,还是县域游的“出圈”,都折

射出假日经济所蕴含的巨大消费动能。人们利用休闲时光游览大好河山、体验传统民俗、欣赏非遗技艺,不仅是花钱买东西,更是为了多维度提升精神生活的品质。假期经济欣欣向荣,推动的是经济发展和民生改善的良性循环。

在《方案》中,“鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假”,也被置于“保障休息休假权益”一项中。在成年人的休假权利获得保障、中小学生学习春秋假的情况下,以家庭为单位的假期安排将有更多“择时”空间。如此,既有利于

消除“孩子放假无人陪伴”等家长常见的烦恼,也可促进解决游客在法定节日扎堆出行、假期消费波动大等问题。

当然,在落实休假制度的同时,让老百姓有钱消费、有消费的欲望,是畅通假期经济良性循环的基础和前提。就此而言,还需打好“城乡居民增收促进”“消费能力保障支持”“服务消费提质惠民”“消费环境改善提升”等行动的组合拳,让老百姓的钱包更充盈,让消费环境更友好,让消费品质更可靠。

据《中国青年报》

近期,《提振消费专项行动方案》中“鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假”的内容成为学生及家长关注的热点。

“希望你孩子所在的中小学放春秋假吗?”针对这一问题,记者采访了西安市多位老师、学生及家长。

## 中小学春秋假真的要来了吗?

### 全国多地多校已经开始试水中小学春秋假

对于学校放春秋假,近期记者登录部分学校的网站了解到,目前全国多所学校已施行春假或秋假,鼓励学生走出校园,深入社会一线,脚踏实地考察社会。

浙江杭州是全国最早探索放春秋假的城市之一,2004年,当地就实行了春秋假。近期,杭州市上城区、拱墅区、钱塘区等城区已发布了今年春假时间安排,有的春假连上“五一”假期,最多能放9天。

2025年3月18日,湖北省利川市教育局发布通知,该市中小学将放春假2天,与清明假期相加,可连休5天。通知明确,各学校应遵循教育部颁布的义务教育课程设置实施方案中关于综合实践活动的相关规定,依据学生身心发展的特征及本地区、本校的具体情况,拟

定本校春假期期间的综合实践活动计划。

尽管上海中小学没有明文规定的“春秋假”,但仍有不少学校选择在春秋季开展若干天“行走的课堂”活动,让学生走出校园,触摸自然与社会。

据了解,从2013年起,有关大中小学放春秋假,多次在国务院办公厅印发的《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》《关于促进旅游业改革发展的若干意见》及国家发展和改革委员会等九部门发布的《关于改善节假日旅游出行环境促进旅游消费的实施意见》提及。2020年,教育部曾在相关答复中表示:在保证开齐国家规定课程,完成好正常教育教学任务和教学时长的前提下,学校放假时间包括春秋假时间由各地、高等学校结合实际做出具体安排。

### 中小学春秋假引热议

“希望你孩子所在的中小学放春秋假吗?”针对这一问题,孩子在西安市莲湖区机场小学上学的陈先生对记者说,现在孩子们的学习压力普遍存在,除了每年的寒暑假和法定节假日外,很难有更多时间进行必要的休息和调整。另外,现在越来越强调学生综合素质的提升,通过设置春秋假期,让孩子们在一年中最美好的季节走出课堂、拥抱大自然,有机会参加形式多样有意义的社会实践活动,身心放松的同时,对于促进学生全面发展十分有利。

记者采访省内及西安市多个区县的学校得知,目前还没有了解到有学校实施春秋假期,也没有教育和假日管理部门出台详细的中小学实施春假及秋假办法政策。对于中小学实施春秋假,西安市一所小学的对记者说,此次是鼓励性政策,并非规定性动作。

这位负责人坦言,真正要落地实施这一政策,有几点困难需要突破。首先国家规定了学校讲授课程每一科目的课

时,学校必须保证不折不扣地完成,这是保障学生教育教学质量的前提,面对客观存在的中考高考的升学压力,如何在规定的课程课时内“挤”出时间放春假或秋假,对于学校是一项难题。

采访中一些家长和老师表示,学校一旦决定放春假或者秋假,孩子的去向及安全监管如何实施,也是需要解决的问题,目前没有明确可供操作借鉴的成熟做法。学校不可能让一个班40多名学生的家长把年假等假期调整到同一个时段内,家长从事行业和工作性质不同,现实要做到这些仍存在不小的困难,这需要进一步推进落实家长的带薪年假制度和鼓励单位实行灵活放假制度。

部分家长表示,需要教育和假日等相关管理部门、学校、家长、研学机构(基地)、青少年活动中心、社区学校等密切配合,因地制宜逐步形成一套完备的运行体系,最终才能使中小学春假或秋假得到真正落地。

本报记者 张彦刚

